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Comité Organizador

Grup Igia

Universidad de Chile

Libera Università Popolare Milano

LILA CEDIUS
Instituciones Financiadoras

Secretaria de Joventut. Generalitat de Catalunya

Organ Técnic de Drogodependències. Generalitat de Catalunya

Area de Benestar Social. Diputació de Barcelona

Secretaría Plan Nacional sobre Sida. Madrid.

Ministero della Solidarietà Sociale

Assessorato alla partecipazione, pace, Cooperazione Internazionale, Idroscalo,

Sport & Tempo libero, Politiche Giovanili – Provincia di Milano.
Instituciones Colaboradoras

Argentina: Intercambios, Arda

Brasil: ABORDA, REDUC, Aliança de Reduçao de danos

Chile: CREDO

Colombia: Corporación Viviendo, Fundación Procrear

México: CAFAC

Uruguay: IDES, El Abrojo

Paraguay: PREVER

Perú: IPIFAP

Francia: EGO

Italia: LILA, itaca

Suiza: GREAT

Portugal: Garigai

Alemania: Cáritas

Bélgica: Modus Vivendi

Universidades Colaboradoras

Universidad Autónoma de México

Universidad Autónoma de la ciudad de México

Universidad Nacional Autónoma de México

Instituto Politécnico-Facultad de Medicina (México).

Universidad Diego Portales. (Chile),

Universidad Tecnológica Metropolitana. (Chile),

Universitat Rovira i Virgili. Tarragona. (España),

Universidad de Barcelona

Universidad de Porto. (Portugal),

Universidad de Salvador de Bahía. (Brasil)

Presentación


Grup Igia anuncia la Primera Conferencia Latina en el marco virtual (CLAT Virtual 1) que se celebrará del 1 al 31 de marzo de 2007 en el portal de internet www.grupigia.com/clatvirtual1. 

Tras la buena acogida de las tres conferencias presenciales realizadas hasta la fecha (CLAT1, Barcelona 2001; CLAT2, Perpignan 2003; y CLAT3, L’Hospitalet de Llobregat, 2005) proponemos una evolución en el concepto y la aplicabilidad del modelo de reducción de daños. Se trata de sobrepasar el ámbito de las drogodependencias  aplicando las metodologías y aprendizajes a otros comportamientos y escenarios de riesgo para la salud que se producen en nuestras ciudades. Nos referimos principalmente a: la sexualidad, migraciones, usos de drogas, precariedad y su relación con otras lógicas como la exclusión, la discriminación, la accesibildad...

Esta ampliación de la perspectiva se construye a través de alianzas entre diversos colectivos sociales que cooperan en una dinámica de redes. Nos referimos especialmente a los equipos de intervención y planificación, a los académicos, a las ONGs, y al resto de fuerzas sociales.

Participantes


La CLAT convoca a planificadores, técnicos y profesionales; docentes, investigadores y estudiantes; movimiento asociativo, colectivos sociales, grupos de afectados; instituciones públicas y privadas, en lo principal relacionadas con fenómenos sociales, salud, juventud...
Inscripciones y Plazos


La inscripción es gratuita. Se puede realizar a partir del 1 de febrero en el portal web. Cada participante recibirá una contraseña para acceder.

Estructura de la Conferencia 


La conferencia se compone de:

· 1 sesión inaugural 

· 16 mesas redondas con chats de debate.

· Cursos on line.

· Foros y chats temáticos.

· 1 sesión de clausura 

Envío de comunicaciones  


Los idiomas oficiales de la conferencia son el castellano, francés, italiano y portugués.

Las comunicaciones deben presentar actividades nacionales o internacionales de colaboración en red de diversas instituciones, sus miembros, objetivos, funcionamiento, fortalezas y debilidades, perspectivas de ampliación o replicación en otros territorios, etc.

Las temáticas deben estar relacionadas con el título de la conferencia “Juventud, salud y cultura del riesgo: Alianzas y redes” y que se relacionen con los comportamientos y escenarios de riesgo tanto a nivel individual como social.

En este marco son de especial interés los procesos de salud-enfermedad, las políticas públicas, la investigación y formación académica y los escenarios emergentes.

Deben ser enviados antes del 15 de febrero rellenando el formulario correspondiente. El texto se compondrá de un breve resumen (máximo 100 palabras) y un texto (máximo de 1.000 palabras). Los autores autorizan a Grup Igia a utilizar sus textos en el marco de esta conferencia.

Funcionamiento  


Cada lunes del mes de marzo (5, 12, 19 y 26) se colgarán cuatro mesas, cada una con cuatro comunicaciones, abriéndose un foro de debate de cada mesa que funcionará durante la semana. El viernes se realizará un chat con los autores de las comunicaciones. Al cerrar la mesa se realizará un informe en cada idioma que será enviado a todos los participantes.

Instituciones colaboradoras  


Todo colectivo, asociación, federación, institución que desee colaborar en la CLAT-V, aportando reflexiones o colaborando en la difusión del evento puede adherirse rellenando el formulario de adhesión.

Secretaría


Grup Igia. Enric Granados 116. 08008 Barcelona. España.

info@grupigia.com
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