DECRETOS QUE REGULAN LA DISCAPACIDAD

Decreto 38/2004
ESTABLECESE QUE EL CERTIFICADO DE DISCAPACIDAD PREVISTO POR LA LEY NRO. 22.431 Y SU MODIFICATORIA SERÁ DOCUMENTO VALIDO PARA ACCEDER AL DERECHO DE GRATUIDAD PARA VIAJAR EN LOS DISTINTOS TIPOS DE TRANSPORTE COLECTIVO TERRESTRE, SOMETIDOS A CONTRALOR DE LA AUTORIDAD NACIONAL.

Decreto 1.277/2003 
FONDO NACIONAL PARA LA INTEGRACIÓN DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD

Creación del mencionado Fondo que tendrá por objeto el financiamiento de Programas y Proyectos a favor de Personas con Discapacidad que tengan como finalidad la prevención, la rehabilitación integral y/o la equiparación de oportunidades. Constitución. Comité Coordinador de Programas para Personas con Discapacidad. Unidad Ejecutora de Proyectos. Creación. Objetivos. Banco Central de la República Argentina.

Decreto 1.085/2003 
Modifícase el Decreto N° 1277/2003, con la finalidad de reglamentar aspectos no comprendidos en el mismo, que imposibilitan una adecuada aplicación del régimen establecido en la Ley N° 25.730, que impone multas a los libradores de cheques rechazados y determina que los fondos a recaudarse sean asignados al Fondo Nacional para la Integración de Personas con Discapacidad. Inclusión expresa de los cheques de pago diferido. Inaplicabilidad de la mencionada Ley respecto de las cuentas corrientes del sector público. Marco regulatorio general en cuanto al momento en que se concretará la inhabilitación, los plazos de duración de la misma, los responsables alcanzados por tal limitación y el tratamiento a aplicar a las entidades financieras que no cumplan con las obligaciones que crea la Ley que se reglamenta.

Decreto 678/2003 
CONSEJO NACIONAL DE COORDINACIÓN DE POLÍTICAS SOCIALES

Apruébase la estructura organizativa del mencionado Consejo, creado por el Decreto Nº 357/ 2002 en el ámbito de la Presidencia de la Nación.

Decreto 486/2002
Declárase la Emergencia Sanitaria Nacional. Atribuciones del Ministerio de Salud. Suministro de Insumos y Medicamentos a Instituciones Públicas de Salud con Servicios de Internación. Atribuciones del Consejo Federal de Salud. Financiamiento. Régimen de Compras y Contrataciones. Monitoreo de Precios e Importación. Listados de Medicamentos e Insumos. Precios de Referencia. Prescripción por Genéricos y su Sustitución. Programa Nacional de Universalización del Acceso a Medicamentos. Creación y Funcionamiento. Sistema Nacional del Seguro de Salud. Garantía de las Prestaciones Básicas Esenciales. Fondo Solidario de Redistribución. Colegios Profesionales. Sentencias con Condenas de Pago. Emergencia Sanitaria y Social del Instituto Nacional de Servicios Sociales para Jubilados y Pensionados. Atribuciones del Interventor Normalizador. Contrataciones del citado Instituto. Relevamiento y Control de Deudas. Disposiciones Finales.

Decreto 1.407/2001 
SISTEMA INTEGRADO DE PROTECCIÓN A LA FAMILIA

Modifícase el Decreto Nº 1382/2001.

Decreto 1.382/2001 
SISTEMA INTEGRADO DE PROTECCIÓN A LA FAMILIA

Creación. Prestaciones. Requisitos. Haber. Reglamentación y Vigencia.

Decreto 720/2000
Boletín Oficial del 30/08/2000

Número: 29472

TRANSFIERENSE LAS COMPETENCIAS Y ATRIBUCIONES ESTABLECIDAS EN EL DECRETO NRO. 1149/98 AL MINISTERIO DE DESARROLLO SOCIAL Y MEDIO AMBIENTE.

Decreto 230/99 
LOTERIA NACIONAL

Encomiéndese a la citada Sociedad del Estado la organización de un juego derivado de la lotería cuya red de ventas la conformarán personas con discapacidad. Determínase la forma de distribución de la recaudación bruta del referido juego.

Decreto 1.193/98
Sistema de Prestaciones Básicas en Habilitación y Rehabilitación Integral a Favor de las Personas con Discapacidad.

Apruébase la Reglamentación de la Ley 24.901.

Decreto 1.149/98 
PREMIO NACIONAL A LA INTEGRACION

Créase el mencionado Premio, destinado a distinguir a toda persona que se considere discapacitada y que, a través de su esfuerzo personal, haya superado los obstáculos de su condición, desempeñando un rol destacado en beneficio de la sociedad. Asignación de categorías.

Decreto 961/98
PROGRAMAS PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD 

Establécense pautas de contralor y rendición de cuentas específicas para los subsidios conferidos y que en lo sucesivo se otorguen por imperio de la Ley N° 24.452, mediante la cual se determinó que los fondos obtenidos por la aplicación de multas, previstas por dicha ley, se transfieran al Comité Coordinador de Programas para Personas con Discapacidad, creado por el Decreto N° 153/96 y coordinado por la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas.

Decreto 467/98
Transporte Automotor Público Colectivo de Pasajeros. Introdúcense modificaciones al texto del Artículo 22, apartado A.1 de la reglamentación de la Ley 22.431, modificada por su similar 24.314, aprobada por el Artículo 1º del Decreto 914/97. 

  

Decreto 914/97 

Apruébase la Reglamentación de los artículos 20, 21 y 22 de la Ley 22.431 modificados por su similar 24.314.

 

Decreto 762/97 
SISTEMA UNICO DE PRESTACIONES BASICAS PARA PERSONAS CON DISCAPACIDAD

Creación. Objetivo. Beneficiarios. Organismo regulador. Registro Nacional de Personas con Discapacidad. Organismo responsable. Nomenclador de Prestaciones Básicas. Fondo Solidario de Redistribución.

Decreto 553/97 
INSTITUTO NACIONAL DE SERVICIOS SOCIALES PARA JUBILADOS Y PENSIONADOS Establécese el área administrativa que ejercerá las funciones asignadas al mencionado organismo por el Decreto Nº 153/96. Modifícase el artículo 7º del referido decreto.

Decreto 387/97 
Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas.

Modificación del Decreto N° 984/92.

Decreto 1.460/96 
SERVICIO NACIONAL DE REHABILITACION Y PROMOCION DE LA PERSONA CON DISCAPACIDAD

Apruébase la estructura organizativa del mencionado organismo descentralizado.

Decreto 940/1996
Boletín Oficial del 16/08/1996

Número: 28459

MODIFICASE EL DECRETO Nº 153/96, EN RELACION CON LA INTEGRACION DEL COMITE COORDINADOR DE PROGRAMA PAR PERSONAS CON DISCAPACIDAD.

Decreto 771/96 
ASIGNACIONES FAMILIARES

Fíjanse los montos, requisitos y condiciones de acceso a las prestaciones establecidas por el nuevo Régimen legal dispuesto por el Decreto N° 770/96.

Decreto 153/96 
INSTITUTO NACIONAL DE SERVICIOS SOCIALES PARA JUBILADOS Y PENSIONADOS

Reglaméntase el destino de los fondos recaudados por aplicación de las multas previstas por la Ley 24.452. Creación del Comité Coordinador de Programas para Personas con Discapacidad.

Decreto 703/1995 
Boletín Oficial del 24/05/1995

Número: 28150

INSCRIBESE EN EL REGISTRO NACIONAL DE HOSPITALES PUBLICOS DE AUTOGESTION (HPA) CREADO POR EL ARTICULO 2º DEL DECRETO Nº 578/93, AL INSTITUITO NACIONAL DE REHABILITACION DEL LISIADO DEPENDIENTE DE LA SECRETARIA DE SALUD DEL MINISTERIO DE SALUD Y ACCIONSOCIAL, QUE EN LO SUCESIVO SE DENIMINARA SERVICIO NACIONAL DE REHABILITACION Y PROMOCION DE LA PERSONA CON DISCAPACIDAD. 

Decreto 129/1995 
Boletín Oficial del 25/07/1995

Número: 28192

DISPONESE QUE HASTA TANTO SE CONCRETE LA PUESTA EN FUNCIONAMIENTO DE LA ESTRUCTURA ORGANIZATIVA DE LA JURISDICCION JEFE DE GABINETE DE MINISTROS CON SU RESPECTIVO SERVICIO ADMINISTRATIVO FINANCIERO (S.A.F.) Y SE REALICEN LAS PERTINENTES ADECUACIONESPRESUPUESTARIAS, LA SECRETARIA GENERAL DE LA PRESIDENCIA DE LA NACION BRINDARA A LA CITADA JURISDICCION EL CORRESPONDIENTE APOYO ADMINISTRATIVO-FINANCIERO.

Decreto 1.027/1994 

Sistema de Protección Integral- Instruyese a Diversos Ministerios y Secretaría General de la Presidencia de la Nación, a la M.C.B. y a Diversos Organismos con Competencia en la Materia a Hacer Efectivas Políticas Relacionadas con las Personas Discapacitadas. 

  

Decreto 795/1994
Boletín Oficial del 31/05/1994

Apruébase la Reglamentación de la Ley 24.308 (Explotación de Pequeños Comercios por Personas Discapacitadas). 

Decreto 2.817/1992
Boletín Oficial del 23/02/1993

APRUEBASE LA ESTRUCTURA ORGANIZATIVA DE LA SECRETARIA GENERAL DE LA PRESIDENCIA DE LA NACION.

Decreto 984/92 
Apruébase la estructura organizativa de la Comisión Nacional Asesora para la Integración de Personas Discapacitadas.

Decreto 498/83 

Sistema de Protección Integral de los Discapacitados. 

 

Ley 24658

ARTICULO 18 
Protección de los minusválidos
Toda persona afectada por una disminución de sus capacidades físicas o mentales tiene derecho a recibir una atención especial con el fin de alcanzar el máximo desarrollo de su personalidad. Con tal fin, los Estados Partes se comprometen a adoptar las medidas que sean necesarias para ese propósito y en especial a: 
a. Ejecutar programas específicos destinados a proporcionar a los minusválidos los recursos y el ambiente necesarios para alcanzar ese objetivo, incluidos programas laborales adecuados a sus posibilidades y que deberán ser libremente aceptados por ellos o por sus representantes legales, en su caso; 
b. Proporcionar formación especial a los familiares de los minusválidos a fin de ayudarlos a resolver los problemas de convivencia y convertirlos en agentes activos del desarrollo físico, mental y emocional de éstos; 

c. Incluir de manera prioritaria en sus planes de desarrollo urbano la consideración de soluciones a los requerimientos específicos generados por las necesidades de este grupo; 
d. Estimular la formación de organizaciones sociales en las que los minusválidos puedan desarrollar una vida plena.
